

QUIERE
IRSE
ICA

ULTIMOS
BRETAÑA

ante ocho siglos

El Parlamento británico se reunirá el día 19 de noviembre en la Cámara de los Comunes. El primer ministro, Clement Attlee, tendrá que explicar el programa de gobierno para el próximo año.

El gobierno francés boicoteará al actual gobierno francés.

El general De Gaulle se ha comprometido a no aceptar un puesto de gobierno.

LIANDO

onio Torreblanca

El amor ha padecido una gran decadencia. Desde el momento en que se descubrió que el amor era un sentimiento que podía ser comprado y vendido, ha perdido todo su valor. El amor es un sentimiento que no se puede comprar ni vender. El amor es un sentimiento que no se puede comprar ni vender.

El amor es un sentimiento que no se puede comprar ni vender. El amor es un sentimiento que no se puede comprar ni vender. El amor es un sentimiento que no se puede comprar ni vender.

GRAN DERROTA COMUNISTA EN SUCHOW

Los rebeldes sufren 20.000 bajas y se entregan en masa

Se espera una batalla decisiva en un plazo de 24 horas

Nankin, 18. — El Gobierno chino afirma que sus tropas han logrado otra victoria en la batalla por Suchow, baluarte clave de los nacionalistas en el camino de Nankin, aniquilando por medio de ataques concentrados a 20.000 comunistas al mando del general Liu Po Cheng. Un comunicado oficial que difunde la agencia Central News, dice que en esa batalla, que alcanzó anoche su punto cumbre, arrojó el Gobierno todo el peso de su aviación, de su artillería y de sus tanques, haciéndose a los comunistas 20.000 bajas y dándose muchos casos de rendición en masa de rojos.

Otros despachos gubernamentales señalan "progresos sustanciales" de las fuerzas nacionalistas en la zona de Sushien, en Suchow y Pengpu, esperándose que esta noche entancen las columnas convergentes que efectúan una operación de cerco contra los comunistas. También se dice que las fuerzas nacionalistas que desembarcaron en la costa de Niansu septentrional, prosiguen su avance en dirección Oeste, a lo largo del ferrocarril de Lughai.

A pesar de todas las anteriores noticias, los observadores —dice el representante de la agencia Reuter— se muestran escépticos, considerando prematura la alegría que rebosan los centros oficiales; creen que las próximas 24 horas serán decisivas para la suerte de Nankin, de donde la gente sigue huyendo a millares.

De Shanghai comunican que varios centenares de norteamericanos se han ofrecido en una triunfal estancia en el país hermano, donde tantas y tan resonantes muestras de afecto, que eran tributo de hidalga amistad para la Madre Patria, recibió de manera constante.

INGLATERRA PROPONE EL RECONOCIMIENTO DEL ESTADO JUDIO

Y la internacionalización de Jerusalem

BUNCHE INSISTE EN SU PLAN DE ARMISTICIO

París, 18. — (Urgente). — El delegado británico en el Comité de las Naciones Unidas, Mac Neil, ha solicitado, en la reunión de hoy, que se tome de los medios para evitar la guerra en Palestina".

El plan de Bernadotte, que se refiere al plan de Bernadotte sobre árabes y judíos "como un todo", es el siguiente: Transfiriendo el territorio primitivamente concedido a los judíos por el plan de las Naciones Unidas, a los árabes; transferencia de la zona occidental, primitivamente destinada a ser territorio árabe a Israel; gobierno internacional en Jerusalem; reconocimiento mundial de que Israel se ha convertido en una entidad y no puede ser eliminado por la diplomacia ni por la fuerza de las armas; comisión de conciliación de las Naciones Unidas para facilitar la aceptación árabe y judía del arreglo; arreglos bajo los cuales Israel repatriaría o indemnizaría a unos 500.000 árabes expulsados del territorio israelita por la guerra de Palestina.

El plan de Bernadotte, según Mac Neil, en un punto de partida sino un resultado final de un largo proceso, que se empezó con el llamamiento de Gran Bretaña a las Naciones Unidas a principios de 1947, en demanda de recomendaciones sobre el gobierno de Palestina. — Efe.

Mac Neil advirtió que las Naciones Unidas no pueden dejar que los árabes y judíos traten ahora de llegar a un acuerdo de paz, por medio de negociaciones directas. "Solamente hay dos formas por las que puede llegar a un acuerdo político —dijo— una por las armas y la otra por medio de la autoridad e influencia de las Naciones Unidas. Si éstas se apartan e invitan a las dos partes a que lleguen a un acuerdo por medio de negociaciones directas, lo que harán en realidad será dejar abierto el camino para un acuerdo impuesto por la parte más fuerte sobre la más débil. Aceptar esta solución es constituir un depósito de mala voluntad".

Anunció Mac Neil que Gran Bretaña presentará una moción pidiendo que se adopten las recomendaciones del conde Bernadotte. Acusó a los israelitas de tratar de conservar importantes territorios de Palestina que capturaron a los árabes en reciente lucha. Pidió que los judíos renuncien al desierto del Negev en compensación por la parte occidental de Galilea, que en el plan original se concedía a los árabes. — Efe.

TRUMAN Y MARSHALL NO ESTAN DE ACUERDO

París, 18. — Un portavoz británico declara que aunque la moción sobre Palestina presentada hoy a la Comisión política ha sido oficialmente por el Reino Unido, lo cierto es que se ha preparado previa consulta con las delegaciones norteamericana y francesa.



Mediterráneo

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

ARO XI. — CASTELLÓN DE LA PLANA, VIERNES 19 DE NOVIEMBRE DE 1948. — NUM. 3309. — 50 CENTIMOS.

Hay una total compenetración entre el pueblo argentino y el general Perón

El movimiento peronista no es demagógico sino socialmente constructivo

La conmemoración del 12 de octubre se ha convertido en un encendido homenaje a España

Interesantes declaraciones del Ministro de Asuntos Exteriores, señor Martín Artajo

Madrid, 18. — Hoy hace un mes que el Ministro español de Asuntos Exteriores, D. Alberto Martín Artajo, al frente de la Misión que le acompañó en su triunfal estancia en el país hermano, donde tantas y tan resonantes muestras de afecto, que eran tributo de hidalga amistad para la Madre Patria, recibió de manera constante.

En más de una ocasión hemos querido recoger de labios del Ministro sus impresiones directas. No nos fue, sin embargo, posible hasta ahora, por el mucho trabajo que pesa sobre el Ministro, en que el señor Martín Artajo nos recibió, en su despacho oficial del Ministerio con su señorial cordialidad. Llovía por sus retinas, pasaba el panorama gozoso de un pueblo que afirma día por día su personalidad robusta y su voluntad de un futuro glorioso simbolizado, personalidad y voluntad, en un régimen que se siente fuerte por la fortaleza insoslayable que le proporciona la asistencia de todo el país y en las supremas calidades de hombre y de estadista del Jefe del Estado, General Perón.

UNA INOLVIDABLE VISITA

Pero el Ministro español, señor Martín Artajo, elude amablemente toda respuesta a nuestras preguntas sobre el viaje en sí, sobre sus de ailes y sobre sus frutos. Recuerda, acaso, sus días de periodista —de buen periodista— y considera que tales temas por conocidos ya han perdido su interés actual.

Habla, no obstante en la conversación una serie de aspectos inéditos de indudable e inequívoca atracción para el Ministro y para el periodista que le interrogaba; la impresión que el régimen del General Perón había causado en el Sr. Martín Artajo; la fuerza de arraigo de ese régimen en el pueblo argentino; el margen de todo intento po-

lítico o doctrinal y solo visto a través de la observación personal y objetiva de otro hombre de Estado; la personalidad del General Perón y de su ilustre esposa, doña María Eva Duarte, personalidades asomadas, no ya presidente más en la serie de presidentes argentinos, muchos de ellos tan ilustres, ni la etapa de su gobierno es tampoco un período más de la vida pública argentina. El General Perón, presidente de los argentinos, es, además, y sobre todo, el jefe de un movimiento nacional que entra ya en la historia con caracteres bien definidos de nueva época política. Su pueblo tiene conciencia plena de este acontecimiento y se siente, además, protagonista del mismo, porque ese movimiento es la total compenetración entre el pueblo argentino y su jefe, en el doble anhelo que caracteriza al régimen: la dignificación patria y la justicia social.



—¿Ha podido usted observar por sí mismo algunas muestras de esa compenetración de que habla?

EL FERVOR DEL PUEBLO POR PERÓN

—"Hablo por lo que he visto y estoy seguro de que no me engaño. Cuento, de un lado, con la fluidez de las urnas, que en las últimas elecciones dieron al General Perón una mayoría de un 59 por 100 de los votos del cuerpo electoral que llevó al Parlamento una representación (Pasa a la tercera.)

—Sr. Ministro: Ha pasado tiempo suficiente desde su regreso de Buenos Aires como para pensar que se hayan sedimentado sus impresiones y depurado sus juicios acerca de la Argentina y de sus hombres. ¿Quiere usted, en consecuencia, Sr. Ministro, decirme qué opinión le merecen el pueblo argentino de hoy y sus gobernantes?

EL MOVIMIENTO NACIONAL ARGENTINO

—Aunque corta y casi circunscrita a la capital mi estancia en la Argentina me ha permitido comprobar la idea que por ley, Leonard Wolfe. Dice que el titulado gobierno democrático que nació en España antes de Franco no hizo nada para cortar un régimen de terror que incendió

El «Juan Sebastián Elcano», en Tánger

Se celebraron diversos actos en honor de su tripulación

Tánger, 18. — La estancia en esta ciudad de los guardias marítimos y tripulación del buque escuela «Juan Sebastián Elcano» ha dado lugar a entusiastas manifestaciones de cariño y agradecimiento por parte de las autoridades locales y de la colonia española, así como de viva simpatía por parte de la población extranjera. Entre los honrados actos celebrados en su honor destacan el almuerzo ofrecido a los oficiales y marinería, que fue presidido por el ministro de España en Tánger, D. Cristóbal de Castro, el comandante del buque y el presidente de la Cámara de Comercio, entre otras personalidades. La recepción y el baño de honor en el puerto, con asistencia de numerosos invitados de todas las colonias argentinas. También Carmen Amaya y sus gaiteros actuaron deslumbrando en honor de los marinos españoles en la fiesta de gala que se ha celebrado en los salones de la Legación de España. Hoy, al mediodía, el administrador de la zona internacional ha ofrecido un almuerzo al comandante del buque escuela y a los oficiales.

El «Juan Sebastián Elcano» se encuentra en Tánger por motivo de celebrar la fiesta de exaltación del Sultán de Marruecos. Mañana, viernes, a las cuatro de la tarde, el buque escuela abandonará el puerto de Tánger para regresar a la península. — Cifra.

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

OBLIGACION DE VOTAR. — Todo elector tiene el derecho y la obligación de votar, pudiendo excusarse únicamente de hacerlo los mayores de sesenta años, los impedidos físicamente, los clérigos y religiosos, los jueces de primera instancia, municipales y comarcales en sus respectivas demarcaciones jurisdiccionales y los notarios en el territorio del colegio a que pertenecían.

EMISION DEL VOTO. — Cada elector votará en el colegio correspondiente al domicilio en que se halle inscrito en el censo, que puede no ser el que habite en la actualidad. La elección tendrá lugar el domingo, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde, sin interrupción.

CONTENIDO DEL VOTO. — Con carácter de sufragio igual, directo y secreto, cada elector entregará al presidente de la Mesa de su colegio respectivo una papeleta blanca en la que constarán los nombres de los candidatos a que voluntariamente otorga su voto, no pudiendo ser dichos nombres distintos de los proclamados legalmente por la Junta del Censo, que constarán en una lista expuesta al público desde el día 14 de los corrientes hasta la fecha de la elección. Los electores castellonenses pueden votar cinco nombres, número de concejales electorales para nuestro Ayuntamiento.

GARANTIAS ELECTORALES. — En cada sección electoral habrá una Mesa, encargada de presidir la votación, conservar el orden y velar por la pureza del sufragio, que estará integrada por un presidente, dos adjuntos y los interventores que puedan nombrar los candidatos proclamados.

ESCRUTINIO. — El escrutinio se verificará una vez terminada la votación, en un solo acto, con carácter público y fijándose a su terminación copia del acta, autorizada por la firma del presidente, los adjuntos y los interventores en la parte exterior del local.

La Kasenkina se arroja por la ventana del consulado soviético

Todo el asunto Kasenkina vino a culminar con la desesperada resolución de la maestra rusa de lanzarse al patio del edificio del consulado soviético desde la ventana de la habitación del propio consul, Lomakin.

En el relato de su vida que la Kasenkina hace, y que publicamos en folletón en nuestra tercera página de hoy, explica cómo se sintió prisionera de sus compatriotas. Y así iba apodandose de ella la desesperación.

—¿Por qué? ¿grió la maestra rompiendo en sollozos. No me dejan salir y me ahogo aquí sin aire. No puedo hacer nada sin ser observada. Y poco después se arrojaba por la ventana.

Estos hechos los relata en el folletón que publicaremos mañana. Asegurese de que no le faltará el número de MEDITEERRANEO con la parte más importante del sensacional relato de la Kasenkina.

Nuevo gobierno en Grecia

Atenas, 18. — (Urgente). — El rey Pablo de Grecia ha recibido hoy el juramento del nuevo Gobierno de coalición, con el que se pone fin a la crisis que ha sufrido el país durante una semana.

Se sabe que Sófocles ocupa el puesto de primer Ministro y Isaldaris los de Viceprimer Ministro y Ministro de Asuntos Exteriores. La nueva coalición es muy semejante a la anterior, en la distribución de las carteras entre los grupos populistas y liberal. Se añade —aunque no ha sido entregada el cuerpo electoral que llevó al Parlamento una representación (Pasa a la tercera.)

El régimen «democrático» anterior a Franco incendió en España las iglesias y asesinó a los religiosos

Carta de un abogado norteamericano al «Washington Post»

Nueva York, 18. — El «Washington Post» de hoy publica una carta del abogado Duncan Burgoyne, en la que se replica a otra del 9 de noviembre de Leonard Wolfe. Dice que el titulado gobierno democrático que nació en España antes de Franco no hizo nada para cortar un régimen de terror que incendió iglesias y asesinó monjas y sacerdotes. Si Franco fuera lugar al retorno de este mismo régimen «democrático», ¿hay alguna esperanza razonable de que la religión católica sea mejor tratada? Ahora, por otra parte, ¿bería admitirse que cualquier suceso de Franco sería vigorosamente procomunista y violentamente antirreligioso. No solo los patriotas españoles o los católicos devotos, sino los justos y amantes de la paz temblarían ante tal posibilidad.

Duncan Burgoyne era un abogado de Washington, cuya característica era la de un rabioso antiespañolismo, hasta que conoció al P. Charles Colmar, sacerdote católico de origen irlandés, que nunca había estado en España, el cual lo convirtió no al españolismo sino al catolicismo, en esa labor proselitista que hizo convertirse igualmente a Buzenz, director del diario comunista «Daily Worker» y a Elizabeth Bentley, de que tanto se habló durante los procesos contra los espías soviéticos y que ahora va a ingresar en un convento. — Efe.

Se reanuda el servicio telegráfico entre España y la Alemania occidental

Berlin, 18. — El gobierno militar británico ha anunciado que ha sido reanudado el servicio telegráfico internacional entre la Alemania occidental y España. — Efe.

Hay una total compenetración entre el pueblo argentino y el general Perón

(Viene de la primera.)
 peronista del 71 por 100 de la Cámara. En esta Cámara, por otra parte, fui yo mismo recibido solemnemente y allí pude comprobar que esa fuerte mayoría peronista no era una mayoría fría, sino fervorosa del presidente. Pero he observado también la popularidad inmensa de que goza en Buenos Aires el General Perón cuantas veces he recorrido la ciudad en su compañía, tanto en ocasión de mi llegada y de mi partida cuando me hizo el honor de bajar al aeropuerto y recorrer en su automóvil los barrios populares de la ciudad, como en la jubilosa fiesta de la Raza, día en que me asocié a su triunfal paseo desde la Casa Rosada a la Catedral, y, sobre todo, en la gigantesca concentración popular de la plaza de Mayo el día 17 de octubre, conmemoración de su llegada al poder, en que vi cómo una multitud ingente, no de las docenas de miles que decían las agencias informativas, sino de cerca de un millón de personas aclamaba con entusiasmo delirante a su presidente.

—Y a qué puede atribuirse, Sr. Ministro, esa fe y ese entusiasmo del pueblo por el nuevo régimen?
INDEPENDENCIA POLITICA Y JUSTICIA SOCIAL
 —Entiendo que se deba, por parte del pueblo, al hecho político del movimiento y a la persona que lo encabeza. Porque el general Perón surge con toda la fuerza de la revolución sin reparar en el sacrificio al lado popular de la gran mayoría de la multitud argentina, y el general Perón, en la emancipación económica del país respecto de toda explotación extranjera y a su espíritu también sin tasa ni medida a la causa de los trabajadores, a quienes ha proporcionado no sólo un bienestar económico grande, sino un puesto decisivo en la vida pública y en las tareas de gobierno.

SENTIDO CONSTRUCTIVO DEL PERONISMO
 —Adversarios políticos del general Perón y sobre todo los grandes extranjeros atribuyen al movimiento cierto carácter demagógico. ¿Tiene, Sr. Ministro, algún fundamento semejante apreciación?
 —Es fácil equivocarse al decir de demagógico cualquier reforma social que se haga. Pero el general Perón, desde el primer día, no se limitó a hacer reformas, sino que se dio a la tarea de construir un nuevo edificio, un nuevo edificio que se iba levantando sobre los cimientos de la democracia. El general Perón, desde el primer día, no se limitó a hacer reformas, sino que se dio a la tarea de construir un nuevo edificio, un nuevo edificio que se iba levantando sobre los cimientos de la democracia.

para visitar las diversas fundaciones sociales que a ella se debían, nuestro coche marchaba no ya circundando por un cordón de gente sino entre verdaderas barreras de muchas filas apretadas de hombres y mujeres del pueblo que daban gritos de entusiasmo. Y cuando la inolvidable conmemoración de los "desamados" del 17 de octubre, inmediatos al aplauso y a los vitores del General Perón, se oían siempre los vivas y los aplausos a la señora del Presidente.

—Muchas gracias, Sr. Ministro por estas interesantes manifestaciones, pero permítame una última pregunta. Ese pueblo argentino, rejuvenecido por la revolución peronista, ¿gacerta también a vibrar cuando se le habla de España?
EL AMOR HACIA ESPAÑA
 —El General Perón es un enamorado de nuestra Patria. Hombre culto y espíritu exquisito, conoce y siente como propia la grandeza e historia de España, así como tiene fe e espíritu patriótico. Él ha sabido despertar en el pueblo argentino ese amor a la Madre Patria que acaso en aquellos días por diversos factores se había enfriado más que en otros. El Presidente llama a la fiesta de la Raza "el día de la gloria de España" y al asociar a la misión española a las solemnidades oficiales con que ese día se conmemora allí, tuvo expreso deseo de que yo recogiese personalmente el homenaje que la nación entera tributaba a la Madre Patria. Los españoles, a fuer de caballerosos, nunca agradeceremos bastante al General Perón y a su esposa y a su Gobierno el haber reavivado en el pueblo argentino su antiguo y fervoroso amor a España. — Cifra.

VEA EN EL PROXIMO NUMERO DE ESTE DIARIO como puede ganar **500.000 PESETAS** en la Gran Rifa de Santurce

Candidatos para la elección de concejales por los cabeza de familia

- D. Antonio Albiol Melá.
- D. José Armengol Rocafort.
- D. Vicente Belles Ferrer.
- D. Fernando Falomir Gil.
- D. Alfonso Gil Matas.
- D. Alfonso González Rubio.
- D. Manuel Mateu González.
- D. Juan Rallo Segarra.
- D. Ramón Roig Llorens.
- D. Manuel Segarra Ribes.

Lo grande y lo pequeño

Por Wenceslao Fernández Florez

A concesión del Premio Nobel al doctor Pablo Müller, que perfeccionó el aparato de radiación, el D. D. T., constituye un irrisorio tema de meditaciones. En el aprecio general, el Premio Nobel suscita ideas referidas a los grandes esfuerzos que los hombres hacen para realizar el bien de la Ciencia, de la Paz, del Arte, de las ingentes preocupaciones humanas, en las que todos los mayúsculos, hasta las iniciales de las palabras con que se escriben. Y he aquí que también se encaro en los mosquitos, con los piojos, con los escarabajos, con seres mínimos, despreciados e insignificantes en apariencia.

Pero las consecuencias de esa labor son, en cambio, inmensas. Las epidemias de tifus exantemático, que han empavorecido tantas veces a los pueblos, pueden ser combatidas; la lenta lucha contra el paludismo está próxima a la victoria con el empleo del eficaz insecticida; las plagas del campo, que reducen en muchos millones la riqueza que el hombre procura con su trabajo penoso, se extinguirán; por primera vez nos ha sido dada un arma poderosa contra los parásitos.

Y al hacer el cómputo de las ventajas obtenidas, al considerar el abanico de posibilidades que el nuevo producto químico abre ante nosotros, nos percatamos con claridad de la tremenda importancia que esos pequeños y acuosos seres tienen en nuestra vida; de hasta qué punto son importantes como enemigos; de que una guerra, en la que manejaríamos armas estudiadamente tremendas, no causaría tantas muertes como la suma de enfermedades que inoculan y propagan los insectos, ni cuesta tantos millones como valen todas las semillas, todos los frutos, todos los animales domésticos que sucumben bajo plagas y pestes. Descubrimos que nuestro más temible adversario es el más pequeño, y que hasta ahora ha sido siempre suyo el triunfo. Acudimos a combatir lo abultado y aparatoso, y conseguimos vencerlo; pero desdichados lo que pareciera menudo y despreciable, y nos convertimos en sus víctimas. Acercamos a volar hasta las últimas capas de la atmósfera y no supimos impedir que volasen dentro de nuestro gabinete de trabajo las tenaces moscas, ahuyentadoras de nuestra paz, interrumpidoras de nuestros pensamientos; ideamos la cama, pero no el medio de librarnos del mosquito; sostenemos una costosa y bien preparada Policía que nos preservara de los criminales,

Han votado los yanquis...

Por JUAN DE URBINA

"Ha sido el pueblo quien, contra todas las previsiones, ha dado el triunfo a Truman." (De los periódicos.)

"Porque el poder es el que el Señor y la soberanía por el Altísimo, que examinará vuestras obras y escudriñará vuestros pensamientos." (Del "Libro de la Sabiduría", 6-3.)

Es frecuente leer en los periódicos de estos días algo que, convertido en un tópico, me refiero a los "escrúpulos" que les pata comentar libremente las elecciones norteamericanas, fundándose en que nosotros no debemos Inmiscuirnos en un asunto doméstico y privado de los yanquis.

Aunque es muy discutible esa interpretación tan rígida del Derecho internacional, y más dudoso de quien, como mister Truman, jamás ha sentido entorpecimiento alguno para interferir en los asuntos internos de España, no es de esto de lo que pretendemos escribir hoy. Si sólo fuera ese el aspecto que presenta la cuestión, no merecería la pena de archivarlo en nuestro fichero.

El Director General de Enseñanza primaria, marchó ayer a Roma

Asistirá a los actos en honor de San José de Calasanz

Barajas, 18. — En avión ha salido para Roma, a las 11.40, el Director General de Enseñanza Primaria, D. Romualdo de Toledo, que ostentará la representación del Ministro de Educación Nacional, D. José Ibañez Martín, en los actos que se celebrarán en la Ciudad Eterna con motivo de la entrega de las reliquias de San José de Calasanz. El resto de la delegación, hasta treinta personas, saldrá mañana, también por vía aérea.

A D. Romualdo de Toledo le acompañan su esposa y dos hijos. Al aeropuerto acudieron a despedir al Director General de Enseñanza Primaria, numerosos miembros del Magisterio, familiares y amigos. — Cifra.

El Pseudo

PRIMERA REVISTA TAURINA DE ESPAÑA

28 PAGINAS EN 28 NUMEROS

TODOS LOS MERCADOS

PRECIO: 2 PESETAS

Este año no habrá Premio Nobel de la Paz

Oso 18. — El comité del Premio Nobel ha acordado que el premio Nobel de la paz no se concederá este año, según anuncia la Agencia United Press. — Efe.

NUEVO SERV.CIO AEREO NUEVA YORK-ROMA

Con escala en el aeropuerto barcelonés

Barcelona, 18. — La compañía norteamericana de navegación aérea, que estableció la línea Nueva York-Barcelona, inaugurará en breve un servicio Nueva York-Roma, con escala en el aeropuerto barcelonés. — Cifra.

Terremoto en Pontevedra

Pontevedra, 18. — A las cuatro y media de la madrugada de hoy se registró en esta capital un temblor de tierra que duró unos segundos. A los pocos minutos volvió a repetirse, pero con mucha menor intensidad. — Cifra.

La Kasenkina cuenta su historia

Prisionera del Consulado. Una «declaración» de culpabilidad en Norteamérica al estilo soviético

XXVI

(EXCLUSIVA DE KING FEATURES SYNDICATE)

NO tenía ninguna mordaza visible cuando comparecí en la tarde del 7 de Agosto ante un grupo de reporteros representantes de la prensa de Nueva York, pero en realidad me sentía tan privada de libertad como si efectivamente la llevara.

Se había montado todo un tinglado para aquella fingida entrevista, que representada en la libre América, tenía el mismo mecanismo que los procesos moscovitas de la gran depuración. El director de escena y su ayudante eran el cónsul general Lomakin y el vicecónsul Chepurnykh. Sirviendo como fondo había un pequeño contingente de funcionarios consulares, apoyados contra la pared. Ante mis ojos sus rostros me traicionaban su veterania en el N. K. V. D.

Estaba tan fatigada cuando entré en el cuarto, que temía desvanecerme, dejándome caer en la silla que se me ofreció. Pedi a Chepurnykh que me dejara sentar en el sofá.

No había un solo representante de la prensa de los que estaban allí que hablase ruso, aunque no creo que esto hubiera sido preparado con anterioridad. El efecto de todo ello, no obstante, era el de ponerme por entero en las manos de mis "amos". De este modo podían estructurar la historia de acuerdo a sus fantásticas ideas y presentar su maquinación al mundo y al gobierno americano como real.

La conversación con los observadores se llevó en inglés, que yo apenas si entendía. Me sentía tan humillada en el papel que se me asignó que casi no me atrevía a mirar a los periodistas.

Lomakin y Chepurnykh comenzaron por dar a la prensa su propio relato de los acontecimientos, que me habían llevado a la fundación Tolstoy. Por las preguntas que después me hicieron las autoridades americanas, he comprendido lo absurdo de su exposición y las muchas falsedades que contenía. Como botón de muestra citaré la declaración de Chepurnykh, asegurando que mi marido era un científico que había muerto durante la guerra. En las preguntas y declaraciones que yo hice en Moscú antes de marchar para América, insistí repetidamente que mi marido había muerto en 1927.

Las preguntas que se me dirigían eran luego amañadas por mis guardianes, que hacían lo mismo con las respuestas que yo les daba, cosa que hizo sentirse escépticos a algunos informadores. Mi propia situación hablaba mejor que nada en aquellas circunstancias.

Cuando un fotógrafo se dispuso a retratarme, Lomakin me dijo velozmente en ruso: "¡Sonría!". Miré a Lomakin y en lugar de sonreír hubiera lanzado un grito. Afortunadamente la foto muestra la violencia en que me encuentro.

Cuando terminó aquello y los reporteros se marcharon, Lomakin me escoltó escaleras arriba al cuarto que se me destinaba.

—Todo va bien y esperemos que termine también —observó con satisfacción—. Estará usted aquí hasta que salga el próximo barco soviético para Rusia. Por lo que se refiere a Samarin, hay que decir que es un "durak" (un loco), agregó luego.

Una pareja de funcionarios consulares se habían convertido en los subsecos que espionaron todos mis pasos durante los cinco días siguientes. Supe más tarde que cuando los Samarin y yo logramos rehuir el embarque en el "Pobeda", la partida del navío fue aplazada en espera de que volviéramos a aparecer.

Como nuestro equipaje estaba a bordo, las autoridades soviéticas creyeron al principio que algún accidente del tráfico nos podría haber hecho retrasarnos. Más tarde, cuando una investigación reveló nuestra desaparición, se convencieron de que nuestra huida formaba parte de una sola conjura. Me era imposible convencerles de que no tenía la más mínima idea de los planes de Samarin de permanecer en América y que nunca le confité mis proyectos.

La puerta de mi cuarto se mantenía abierta durante la noche. En el pasillo se ponía un catre en el que una de las empleadas del Consulado dormía, según se decía, para hacerme compañía, pero la realidad era que lo hacía así para vigilarme. Junto al cuarto que yo ocupaba estaba el piso del propio Lomakin, consistente en una alcoba y una gran habitación abierta a un patio en la parte posterior del edificio.

Mi preocupación por la entrevista de prensa aumentó más

cuando me di cuenta de que no se me dejaban ver los periódicos que contenían la información sobre la misma. Ya no me quedó la más mínima duda de que estaba siendo explotada con fines propagandísticos. Al mismo tiempo la solicitud desplegada por mis guardianes en relación con mi salud, me disgustaba. Estaban jugando conmigo.

Por la mañana las mujeres me traían el té y alguna de ellas desayunaba frecuentemente conmigo. Comía con ellas en el comedor del tercer piso, pero apenas si probaba bocado.

—¿Qué podemos hacer por usted? ¿Quiere usted algo particularmente de nosotras?, me preguntaban cariñosamente. Fuera, en la calle, bajo las dos ventanas de mi habitación, había una incesante y desacomodada actividad. A través de las cortinas corridas y tras los visillos de la ventana podía ver a gentes que iban por la acera y que entraban en un buen hotel, situado frente al Consulado. Podía ver cómo reporteros, fotógrafos y policías espían el ir y venir de los funcionarios diplomáticos.

El propio Consulado se convirtió en algo así como una fortaleza en estado de sitio. Funcionarios soviéticos del Amtorg y del personal de las Naciones Unidas fueron reclutados e instalados en nuestro edificio, como si se tratase de repeler una invasión. De minuto en minuto alguien pasaba por mi cuarto y miraba lo que ocurría allí.

La vigilancia del interior y del exterior me daban valor. Me di cuenta de que no estaba ya sola y que contaba con el apoyo del pueblo americano. Esto se me hizo más evidente todavía cuando Lomakin recibió una citación para que compareciera yo ante un tribunal americano. Hubo mucho excitación en el Consulado. Se produjeron momentos de tensión en que parecía que parecía que la policía exigía a Lomakin que me dejaran ir ante los jueces. Mis vigilantes se mostraban extremadamente preocupados por mi bienestar.

—Será usted nuestro principal testigo, me dijo un día el vicecónsul Chepurnykh, con sus maneras más halagadoras. Yo pensaba de otro modo. En aquella época me daba cuenta de que mi comparecencia ante un tribunal americano era la última oportunidad que me quedaba para escapar de mis carceleros y conseguir la libertad.

Pero hay algo más y de mucha mayor trascendencia. Resulta, en efecto, estúpidoamente vacío tratar de empujarse las elecciones norteamericanas, presentándolas como un asunto puramente interno de los Estados Unidos, cuando su trascendencia interna es evidente y su influencia en los inquietantes acontecimientos que ya se anuncian como inevitables para el período en que Truman va a regir los destinos de su país esta en la conciencia de todos. Mientras el mundo siga dividido en los dos grandes bloques, más que antagonicos, irreconciliables, en que lo está actualmente, nada de lo que suceda en Washington o en Moscú puede sernos a los demás indiferente, porque cuando, tarde o temprano, surja la colisión inevitable, nos veremos, querámoslo o no, arrastrados y en su virtud dentro del torbellino que se produce.

Europa y América por su común civilización, la filosofía cristiana que les sirve de base política y hasta las afinidades raciales entre los pueblos de una y otra orilla del Atlántico, están llamadas a constituir un solo bloque político, social y económico, del que España tiene forzosamente que formar parte por imperativos de la geografía y de los factores antes apuntados. Y esto sucederá así a pesar de lo que acuerden con estúpido criterio los señores de Benelux, de Londres y de París. ¿Que más quisieran nosotros que poder eliminar esas nociones que podían servir como rebencaos para el pelizco? Pues bien; reconozcamos que ni como españoles ni como europeos tenemos motivos para felicitarlos de la elección de mister Truman. Esto no quiere decir que hubiéramos preferido la entrada en la Casa Blanca de mister Dewey. Su triunfo o su derrota nos tiene completamente sin cuidado. Quiere decir simplemente que nos hubiera complacido ver a mister Truman abandonar el rectorado de la política exterior de su país, para dedicarse a su oficio de poeta.

Acaso sea el optimismo temperamental de los norteamericanos y esa euforia que suele acompañar al bienestar económico de los pueblos lo que les haya hecho olvidar tan subterráneos motivos de los señores políticos del presente ahora reelegido: Potsdam y China. Ni siquiera pueden admitir en su descargo que ambos acontecimientos están ya lejanos en el tiempo, porque la Providencia se ha encargado de recordarnos haciendo coincidir casi al minuto la reelección de mister Truman con el desmoronamiento del régimen político del desventurado mariscal Chiang Kai-Shek, jefe del partido cristiano, abandonado finalmente por Truman en su lucha contra el comunismo. Y en cuanto a Potsdam, ni siquiera el problema de Berlín, cada día más encorajado. Es posible también que ese mismo optimismo y esa misma euforia les haya debilitado la memoria hasta el extremo de que no recordasen, en el momento de emitir su voto, que fue la intempestiva e inesperada declaración del senador Warren Austin en la O. N. U., hace menos de un año, la que dio lugar al desencadenamiento de la guerra de Palestina. Y que esa intervención se llevó a cabo "por expreso mandato de mister Truman". Si los norteamericanos lo han olvidado así están los hechos hablando bien claro.

Contra estos argumentos se nos podrá argüir, en caso que de los escarmentados nacen los avisados, y que en este segundo período de su mandato presidencial Truman reemplazara su anterior política zigzagante, con traditoria a veces y siempre confusa, frente a la clarísima firme y tenaz de Stalin, por otra que sea tan clara, firme y tenaz como la del dictador soviético, y que nos permita saber a los demas a dónde va él y a dónde nos lleva... Si es así, albricias sean dadas a Dios por la perspicacia política que ha demostrado poseer el pueblo yanqui.

Pero, desgraciadamente, no son esos los motivos que se acusan. Se habla ya de la dimisión del general Marshall y su segundo, el subsecretario Lovett, por discrepancias, se dice, con el Presidente en cuestiones de política exterior. Recordé que fueron ellos precisamente los que hicieron naufragar el deseo de Truman de enviar un embajador personal a Moscú para negociar con Stalin. Se dice también que Truman relevará a su secretario de Defensa, Forrestal. La desaparición de estos tres hombres del futuro Gobierno de Truman querrá decir, nada más y nada menos, que habrán desaparecido de él los más energicos paladines del anticomunismo que hay en el actual.

Después de este primer paso, vendrá un segundo enviado a Moscú, el embajador que antes se malogró... Pronto hemos de saberlo, y también si se reincide así en la funesta política de Potsdam...

Por eso, ese anticomunismo de Truman, del que con tanta ligereza como desenfado hablan muchos sesudos críticos internacionales, entre los que no faltan, naturalmente, los españoles, se nos antoja a nosotros más teórico que práctico, y, sobre todo, asentado en arena.

Mientras el reelegido Presidente no actúe así va a ser en lo sucesivo su política frente a Moscú, su permanencia en la Casa Blanca me causa la misma sensación que produciría al pasajero de un barco ver cómo su experto capitán se entretiene en llevarlo alegremente a la deriva...



CRONICAS Y CRONISTAS



El Instituto Nacional de Racionalización del Trabajo

Por Juan Sampelayo

C. Benítez de Castro, desde Buenos Aires

Un reivindicativo texto de Historia argentina

En él se acepta la tesis del «periodo hispánico» frente a la expresión «periodo colonial»

España no tuvo colonias en América sino provincias

BUENOS AIRES. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Los textos argentinos venían estudiando bajo la denominación de «periodo colonial» el que media desde la llegada de Juan de Garay y Mendoza a estas costas hasta los acontecimientos de Mayo y la proclamación de la Independencia. El Dr. Ricardo Levene, cuya «Historia de la República Argentina» me pareció sumamente completa e inteligente, propuso en la Academia de la Historia, que hoy dirige, la sustitución de este término por el de «periodo hispánico». Fundaba su deseo en razones de cierta complejidad y me atrevo a suponer que, especialmente, en una de orden espiritual. A los conceptos «colonial» y «colonialista» se les ha dado una interpretación y un sentido sumamente irromedios. Son una casaca que viste por igual a las jóvenes naciones surgidas de los virreinos del Imperio Español que a la Cochinchina y las selvas de Java. No dejan, por ello, de surtir su efecto en el ánimo de los nobles y orgullosos pueblos americanos, que ya en la escuela aprenden que el mismo calificativo y probablemente la misma realidad tiene el pasado de su Patria que el de esas regiones aún sometidas.

NO COLONIAS, SINO PROVINCIAS

Es posible también que, en determinados momentos, éste haya dado lugar a ciertas especulaciones de índole política. Levene ha observado que el trato dado por España a los pueblos de América no corresponde exactamente al contenido de lo colonial. El concepto no aparece expresado de este modo ni siquiera en las órdenes y decretos reales de la época. Los Reyes consideraban provincias españolas a sus tierras americanas. Por lo demás sobran datos para asegurar la viabilidad de la proposición del presidente de la Academia Argentina. La palabra colonial tiene dos acepciones. Existe una colonia de ingleses en Singapur, y otra en Barcelona, pongo por ejemplo, y ellos no sienten molestos por esto. En tal sentido es la ocupación de una comunidad ligada por vínculos familiares o de otra especie en un determinado país. Cuando en España se reparten actualmente parcelas asentando en ellas a nuevos propietarios, se verifica un acto de colonización y se desliza con el nombre de colonos a los beneficiarios, y lo mismo se dice cuando es el Gobierno argentino el que practica un acto de esta naturaleza. La colonia española y la colonización pueden tener, por lo tanto, varias interpretaciones y tenemos que la peor, la malsana, sea la que algunos historiadores aceptaron, no sabemos por qué causa. Otra prueba reside en el hecho de que no es posible equiparar el contenido del término entre los virreinos imperiales y las regiones sometidas a ese régimen. En las colonias indias del Pacífico existía una masa indígena aislada y una blanca que gobierna, explota y no sostiene el mayor vínculo ni permite la más pequeña mezcla con los nativos. En ese caso puede decirse que los residentes ingleses son «colonos», y por la otra teoría, que es verdadera colonia, «materia sometida» — el resto de la población.

ESPAÑA NO HIZO UNA DISCRIMINACION RACIAL

Pero en la civilización hispánica no hubo discriminación de razas ni aislamiento. Méjico es un exponente magnífico de la inferioridad española respecto al problema, porque el mestizaje ha conformado una nacionalidad. El predominio del blanco, del español más o menos cruzado, en los restantes pueblos de Hispanoamérica alega también en pro de esta teoría. No puede afirmarse que la «colonización» consista, según la primera versión, en los españoles, ni que consista, según la segunda, en los nativos, ya que la difusión, la mezcla, ha sido absoluta. Esta es acaso la gloria mayor de la epopeya creadora española.

«LA PRENSA» HACE POLITICA CON LA HISTORIA

La teoría de Levene ha tenido un detractor enconado en «La Prensa». Sospecho que algunas razones muy hondas deben haber movido a este importante diario que arremete tan duramente contra el sentido de lo hispánico. Ni siquiera se ha detenido a meditar sobre el hecho de que siempre es más confortante situar a un antepasado en un mundo de libertad que representarlo oprimido por un vasallaje ininterrumpido de trescientos años que, además, no se ajusta a la realidad. El apellido del propietario, Paz, no recuerda ciertamente el de un nuevo esclavizado, sino el de un descendiente de los descubridores. Es posible que «La Prensa» haya intentado sumar la cuestión a los proyectiles que van y vienen en su duelo político. Ya hemos observado el fenómeno de algunas minorías políticas, ayer amigas de España, que al definir el Gobierno su amistad con el de Madrid, han tomado inmediatamente el color contrario, aún a pesar de sus sentimientos y sus convicciones. Pero el caso de «La Prensa» no es éste. Tal vez deba buscarse mucho más lejos. El General San Martín escribe el 19 de Abril de 1827, al General Millar y le decía lo siguiente: «No creo conveniente hable usted lo más mínimo de la logia en Buenos Aires. Estos son asuntos enteramente privados que aunque han tenido y tienen una gran influencia en los acontecimientos de la revolución de aquella parte de América, no podrán manifestarse sin reservas...»

PRORROGA DEL CONVENIO COMERCIAL HISPANO-CHILENO

Fué firmado ayer en Santiago de Chile

Santiago de Chile, 18. — Ha sido firmada la prórroga por un año del convenio comercial existente entre España y Chile. Firmaron la prórroga el ministro de Relaciones Exteriores de Chile, D. Germán Riesco, y el ministro de España, A. Castillo, en representación de sus respectivos países. Al acto asistieron los jefes del Ministerio de Relaciones Exteriores y el personal de la Embajada española. Chile se concede el privilegio de nación más favorecida para sus respectivos productos comerciales. El mismo acto fué firmado

Pierre De Gaulle reelegido alcalde de París

París, 18. — Ha sido reelegido alcalde de París, Pierre De Gaulle. El hermano del general De Gaulle. — Efe.

Lorenzo Garza, desde Washington

Trigve Lie vuelve a demostrar su rusofilia

En ese sentido se interpreta en Norteamérica la actitud del Secretario de la ONU

WASHINGTON. — (Crónica telefónica de nuestro corresponsal). — La negativa rotunda de Norteamérica a entrar en negociaciones cuatripartitas sin que antes se levante el bloqueo de Berlín, unánimemente aprobada y apoyada por la opinión norteamericana, ha sido motivo para que toda la prensa le dedicara editoriales. El «New York Daily News», de mayor tirada en Norteamérica, dice que la propuesta Lie-Evatt lo que hizo fué empujar y pone en evidencia a los occidentales, pues Stalin nada tenía que perder aceptando aquella y ahora sus agentes de propaganda en todo el mundo pretenden hacerle aparecer como un verdadero campeón de la paz, mientras que los tres occidentales son fomentadores de la guerra.

LIE, AL SERVICIO DE MOSCU

Analizando lo que puede haber inducido a Lie a formular esta propuesta tan desventajosa para los occidentales, dicho diario dice que para explicársela hay que acudir a la historia y antecedentes personales del secretario general de la ONU que revela que el ex ministro de Justicia noruego se ha distinguido, largamente, por sus simpatías hacia la comunista Rusia y fué el favorito de los soviets para la designación del cargo de secretario permanente de la ONU, que desempeña debido en especial a la influencia de Moscú. Corroborando a ellos, nunca hizo nada en perjuicio de Rusia; al contrario, la ayudó en varias ocasiones de manera disimulada y silenciosa, pero muy eficaz. Curiosamente, este ataque del editorial del diario de mayor expansión de Norteamérica contra Lie, se produce tres días después del que, sobre el mismo personaje, descargó un artículo de «Arriba», de Madrid, bajo la firma de Markaulay, describiendo al noruego como encubierto agente de Moscú en la ONU.

LA NUEVA CASA DE TRUMAN

Aquí, en Washington, los obreros están trabajando febrilmente en la preparación de la nueva residencia de Truman, obligado a abandonar la Casa Blanca que amenazaba desmoronarse. La nueva residencia es también de fachada blanca y está casi enfrente, en la otra acera opuesta del mismo Departamento de Estado. Parece más la de un pequeño burgués que del Presidente de la primera potencia del mundo. Por no tener, ni jardín tiene. Humorísticamente, un comentarista, refiriéndose al estado ruinoso de la Casa Blanca, decía, que los norteamericanos pueden exigir todo de su Presidente menos vivir peligrosamente.

La capital se prepara también para las fiestas de la toma de posesión de Truman en su nuevo mandato, el 20 de enero. Se habla hasta

de una semana de fiestas en lugar de un solo día de vacaciones de todos los funcionarios y obreros del Estado. Si ya en Washington no se cabe por la afluencia de decenas de millares de visitantes, esos días crearán el caos para el alojamiento. El programa que se proyecta incluir comprende ceremonias religiosas, circenses, iluminaciones, fuegos de artificios, bailes, bandas innumerables, entre ellas la de Jineith (Texas), población china con sus espectáculos de dragones y exposiciones diversas, exhibiciones aéreas, desfiles patrióticos y como no podía ser menos, concurrencia de estrellas cinematográficas que apoyaron a Truman en las elecciones que, dicho sea de paso, no fueron muchas. Truman ha expresado su deseo de que sean una cosa sencilla, pero el ambiente aún es de que la inauguración será la más sonada de la historia de la Presidencia de Norteamérica.

EL TIO DE AMERICA

La primera caricatura en el mundo del nuevo heredero inglés se publicó ayer aquí, presentándolo con chistera y monóculo sentado en la balsa. La bella hija del embajador norteamericano en Londres, Douglas, llegada a Washington hoy, desmiente que ella vaya a ser madrina del bautizo de la criatura, mientras que los expertos de Inglaterra le han descubierto al nuevo recién nacido un parentesco con Jorge Washington, padre de la patria norteamericana. Parentesco que ya no lo pilla un galgo, por muy inglés que sea, pero hasta un príncipe no puede desagradarle tener un tío en Norteamérica. Sobre todo cuando su fortuna está en decadencia.

MARLENE DIETRICH REPARTE BESOS

Marlene Dietrich, la ex estrella, está actualmente en Washington, donde vistió diversos establecimientos repartiendo besos a granél. Los besados habrán pensado recibir los besos de una abuela. Esto está bien, pero cuando es la abuela propia.

—El rey de los incendios se jubiló hoy después de haber participado en más de cien mil fuegos grandes y pequeños. No era ningún incendiario profesional, sino un jefe de bomberos de Nueva York, con cuarenta años de servicio. —Al, luna de miel con menos luna de miel, fue la de la bella morenita de diecisiete años que hoy en Washington presentó demanda de divorcio porque, durante ella, ni después, ni nunca la besó su marido ni se preocupó de ella, explicando que la había desposado solo por fastidiar a la suegra, que se oponía a la boda. Pero la más fastidiada en este caso fué la novia. —LORENZO GARZA.

Francia condena la entrega del Ruhr a los alemanes

Y propone su internacionalización

Así lo ha acordado por gran mayoría la Asamblea Nacional

París, 18. — La Comisión de Asuntos Exteriores de la Asamblea Nacional francesa ha condenado hoy la decisión angloamericana de entregar a los alemanes la propiedad de las industrias hulla y siderúrgica de la cuenca del Ruhr y ha pedido explicaciones sobre el particular al ministro de Asuntos Exteriores, Schuman, así como la rápida celebración de un debate por la Asamblea.

En una larga moción, la Comisión encarece la adopción de todos los pasos necesarios para asegurar el reconocimiento de criterio francés, es decir, de la implantación del control internacional del Ruhr, al servicio de la Europa unida, «símbolo común de todas las naciones pacíficas del continente». — Efe.

LA ASAMBLEA VOTA LA INTERNACIONALIZACION

París, 18. — La comisión de Asuntos Exteriores de la Asamblea Nacional ha aprobado por 22 votos contra 6 la resolución de internacionalización del Ruhr. La comisión se opone a que la administración de las minas del Ruhr se entregue no solamente a sus propietarios alemanes, sino también a cualquier compañía o cooperativa pública o privada que pudiera algún día ser puesta a la disposición de una política peligrosa para la paz. — Efe.

LA KASENKINA, DADA DE ALTA

HOY ABANDONARÁ EL HOSPITAL

Nueva York, 18. — Ok sana Kasenkina, maestra soviética, de 53 años de edad, que se arrojó por una ventana del consulado soviético de Nueva York, hace tres meses, abandonará mañana el hospital donde ha permanecido desde entonces. — Efe.

Asamblea, se debatirán algunas leyes agrarias, encaminadas a aumentar la producción de cereales y leche. — Efe.

SE MODIFICAN LAS PENSIONES DE LOS VIJOS

París, 18. — La Confederación General del Trabajo anuncia que ha modificado su demanda de un mínimo de sueldos. En un comunicado dice dicha organización que la demanda de 15.500 francos como jornal mínimo, podrá ser variada, según la naturaleza de las fábricas. Ello abre la posibilidad de que se produzcan nuevas huelgas-relámpago y paros parciales, encaminados a reducir los programas de la producción en toda Francia. — Efe.

LA BANDERA DE LA ALEMANIA OCCIDENTAL

Bonn, 18. — La Asamblea constituyente de la Alemania occidental, reunida aquí, ha decidido que los colores nacionales de los Estados occidentales alemanes sean negro, rojo y amarillo, los mismos que los de la República de Weimar, según anuncia la agencia de información D. P. D. — Efe.

LOS CONCEJALES SON ADMINISTRADORES DEL MUNICIPIO. Tú formas parte de él; elige, pues, a quienes han

Manuel de Agustín desde París

EN EL PAIS DE LAS MARAVILLAS

Todos dicen que han triunfado en las elecciones para el Consejo de la República

PARIS. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Sin duda ninguna, el único país que hoy podría visitar Alicia, es Francia, verdadero reino de las maravillas. País donde un Sindicato dice: «La huelga continúa y los mineros cada vez más unidos, ganarán la batalla». Al tiempo que el Gobierno comunista: «La huelga está prácticamente terminada y los Sindicatos en franca derrota».

EN EL PAIS DE LAS CONTRADICCIONES

Francia dejaría con la boca abierta a la rubia niña del cuento, si ésta leyera en la prensa que las mismas cifras, resultado de unas elecciones, para los radicales, según ellos, son un gran éxito, para los socialistas un triunfo, para los M. P. R. no representan fracaso alguno, los independientes han obtenido la victoria, el «Rassemblement» ganó de verdad y el Gobierno «encuentra en el resultado del escrutinio un motivo alentador que le confirma en su «rayectoria política». Imposible averiguar quién fracasó.

DRAMA O VODEVIL?

Aquí se dan casos extraordinarios y sorprendentes. La sensibilidad y delicadeza del pueblo francés es tan grande que transforma y tergiversa las situaciones comunes en capítulos novelescos. No sé quién dijo en España que los franceses hacen un «vaudeville» de cada drama. Quizás sea cierto, pero analicemos si esto es virtud o defecto. Me inclino por creer lo primero. De cualquier forma, aunque cada uno de nosotros tenga una opinión sobre el caso, veamos varios ejemplos serios, de cosas serias, que tratadas a la francesa, han salido bastante divertidas.

Ya conocerán la hazaña del ladronzuelo que fué a una casa de la calle de Puccini, subió hasta el último piso, y en lo alto de la escalera empezó arrojando la magnífica alfombra hasta llegar a la portería. Allí cargó los treinta metros de tapiz en un camión y se marchó.

Pero si esta historia de flemas parisién ha recorrido el mundo en noticias de agencias, hay otras que no llegan al gran público y lo merecen también. Los eternos juicios de un individuo contra el Estado.

DESFILE DE MARIONETAS

Después de Lesseps, propietario químico, de una fortuna que, métrica también, cuyo pleito lo lleva desde hace años, contra todos los Gobiernos que han desfilado por las dos últimas Repúblicas, tras aquella Princesa que se casó con un guardia del tráfico y al enviudar reclama aumento en su pensión por considerarla impropia de una persona real, hasta el nieto de Abd-El-Kader, exigiendo un millón doscientos mil francos, como emolumento de una pensión que cree merecer, todos estos personajes, solo en Francia pueden vivir y cobrar. Por ejemplo, las razones que presenta el Emir Said Abd-El-Kader, se remontan a mil ochocientos cuarenta, cuando la conquista de Argelia. En 1885 Abd-El-Kader, abuelo de este notable, quedó en libertad y convirtiéndose en gran amigo de Francia. Para gratificarlo, en 1862, el Imperio acordó una indemnización de trescientos mil francos anuales. Pero en épocas de economías como la actual, el Gobierno de la cuarta República, imposibilitado de ser tan espléndido como era el del segundo Imperio, decidió en 1945 simplemente dejar de abonar al nietecito (tiene ya ochenta años), la cantidad de esta renta graciosa y familiar. Y, naturalmente, ha llegado la reclamación de la renta, los atrasos y los daños y perjuicios. Los abogados tienen pleito para años.

UN MINISTERIO DESAHUCIADO

Contrariamente a la decisión de los tribunales civiles, que han ordenado ayer, sin más trámites, el desahucio en el despacho oficial que ocupaba el subsecretario de Estado para Asuntos de Ultramar, señor Tony-Revillon. Era una casa que desde 1940 andaba en pleito. Contra la voluntad de sus dueños y bajo régimen de Vichy, se instalaron allí los Sindicatos, después un miembro de la Asamblea Nacional, luego una representación del Consejo de la República y finalmente este Subsecretario. Pero el tribunal del Sena ha ordenado sin más preámbulos, la expulsión del inquilino (un Ministerio) en cuarenta y ocho horas, bajo multa de diez mil francos por cada día más que tarde en devolver las llaves al propietario.

El pleito de las maravillas. Donde hasta lo más serio se hace sin dramatismo. Alegremente o muy parisiensemente, que es otra cosa.

Propaganda soviética contra las elecciones municipales en el sector occidental de Berlín

Reuniones políticas y nueva fuerza de policía, para «persuadir» a los obreros a no votar

Berlín, 18. — Continúa la propaganda soviética contra las elecciones municipales en los sectores occidentales de Berlín. Las fotografías muestran a un policía vestido con un uniforme azul y armado con un fusil. Otra foto reproduce el momento en que son entregados los fusiles a los policías por los obreros de una fábrica. — Efe.

LA PRIMERA FOTO DE LA «POLICIA POPULAR» DE LA ZONA SOVIETICA

Berlín, 18. — El órgano de los sindicatos controlados por los comunistas, «Tribune», anuncia varias reuniones políticas en el sector soviético, en las que los comunistas trataron de persuadir a los obreros para que no tomen parte en las elecciones del 5 de próximo diciembre. Las primeras fotografías de la «policía popular» de la zona soviética han sido publicadas en el órgano periodístico comunista de Leipzig. Los aliados calculan que las nuevas fuerzas de policía se elevan de 220.000 a 400.000 hombres y que su finalidad es preparar el camino.

Si muchas son las conquistas que en materia social se han obtenido en los últimos años, convirtiendo a nuestra legislación obrera en una de las más avanzadas del mundo, no son menores las medidas que para un estudio científico — productor, por tanto, del trabajo — se han tomado.

Para realizar este estudio ha nacido bajo los auspicios del Consejo Superior de Investigaciones el Instituto cuyo nombre encabeza este reportaje y que se halla encuadrado en el Patronato Juan de la Cierva.

El Instituto de Racionalización del Trabajo tiene como principal objeto «extender el estudio y la aplicación de los principios científicos de la organización de la producción, para mejorar el rendimiento de las actividades productivas y contribuir así a elevar el nivel económico y social de la Nación».

Extensas actividades, las que para llegar a tales fines va llevando a cabo el Instituto. Actividades de las que es la primera etapa estudiar la organización científica del trabajo realizando investigaciones y campañas, ya de carácter psicológico cerca de los ingenieros, jefes de taller, capataces; ya de índole médica en cuanto a los diversos grupos de obreros y de empleados. Otro de los primordiales fines del Instituto es el estudiar a fondo todos aquellos problemas que a diario nacen en cuanto a lo que se refiere a las relaciones del trabajo, los precios y la producción. En este punto se trabaja ahora con intensidad y se realizan interesantes estadísticas que permitirán llegar a conclusiones de gran importancia.

Tarea más brillante que las anteriores es la que realiza el Departamento de Psicología del Instituto. Técnicos y especialistas, dotados de las más modernas bibliotecas mundiales de la materia estudian todo lo que afecta a la aplicación de la misma a los diversos procesos del trabajo.

Para realizar los estudios más arriba determinados funcionan en el Instituto cincuenta Comisiones técnicas. Comisiones que comprenden las ramas generales y las más especializadas; así, la de Fotografía y la de Agricultura, entre las primeras; la de Aleaciones ligeras e Ingeniería sanitaria, entre las segundas. Comisiones que estudian la electrotecnia y el armamento, las industrias químicas y las pesqueras. Y hemos de hurtar la lista completa a los lectores ante el pequeño espacio de que disponemos.

Si es de gran interés la tarea que realiza el Instituto en el ámbito nacional, no es menor aquella que lleva a cabo en íntima colaboración con Institutos semejantes de diversos países europeos y americanos. Íntima colaboración con los Centros Internacionales de la Organización del Trabajo, y muy en particular en lo que afecta al terreno eléctrico con la International Organization for Standardization.

Ahora, el Instituto de Racionalización del Trabajo prepara, con vistas al próximo curso, un amplio programa. Trabajos y cursillos de los que, por su particular interés, hemos de destacar el que se abrirá en octubre próximo sobre tiempos de trabajo y sistema de salarios con incentivo, y para el que se hallan ya escritos gran número de alumnos españoles, muchos de ellos destacadas personalidades de la industria y el comercio, y otro, no menor, de becarios extranjeros e hispanoamericanos.

Una tarea importante y eficaz, dentro del amplio panorama de nuestra legislación social y científica, es la de este Instituto, que cuenta con locales y talleres magníficos y que realiza su labor por medio de un equipo de especialistas, que cuentan, para mejor extensión de sus trabajos, con un gran número de publicaciones y una revista de gran factura y buen contenido, que es solicitada por los estudiosos de estos problemas desde todo el mundo.

SEGUROS

Entidad española trabajando incendios, accidentes, ganado, pídricos, transportes, desea nombrar representantes comerciales en provincia de Castellón, para entenderse directamente con Dirección Madrid. Absoluta reserva durante negociaciones. Dirigirse Apartado 533, Madrid.

Mediterráneo

MARCO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

CABALLEROS, 11. — TELS: REDACCION, 1802; ADMINISTRACION, 1811